
宝文明办〔2018〕9号
2018年宝山区精神文明建设工作指导意见
各镇、街道、园区文明办（宣传部门），区委各部门，区政府各委、办、局党组（党委）宣传部门，各区级机关宣传部门，各人民团体宣传部门：

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年及宝山“撤二建一”30周年，是决胜建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。做好2018年全区精神文明建设工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大会议精神，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，以创建全国文明城区（提名区）为牵引，着力加强公民思想道德建设，着力深化群众性精神文明创建活动，不断提高城区文明程度和市民文明素质，为实现宝山“两区一体化升级版”奋斗目标和“魅力滨江、活力宝山”发展愿景提供有力思想舆论保证和良好精神文化条件。
一、以培育和践行社会主义核心价值观为主线，知行合一，深入推进公民思想道德建设
以培树道德典型为引领，以市民修身行动为载体，以弘扬文明风尚为抓手，在知行合一上下功夫，在落细落小落实上见成效，推动核心价值观入耳、入脑、入心。
（一）着力推进典型引领工作。一是加大培育选树工作力度。开展“纪念改革开放40周年、宝山‘撤二建一’30年杰出人物暨2018感动宝山人物”评选活动，做好“中国好人”“上海市精神文明好人好事”等全国、市级道德模范评选推荐工作。二是加大宣传报道工作力度。广泛开展道德典型学习实践活动，运用基层巡讲、公益广告、文艺作品、故事会等形式，多角度、多层面、系统性宣传展示他们的先进事迹，弘扬真善美，传播正能量。三是加大关爱好人工作力度。深化道德典型激励关爱机制落实，探索建立道德典型信用档案，启动“好人护照”顶层设计及试点工作，培育2-3个道德典型工作室，树立好人好报、德者有得的鲜明导向。

（二）着力推进市民修身行动“三个一”工程。一是“一套读本（护照）”。加大统筹协调力度，整合社会各方资源，策划和制作一套具有宝山地域特色的市民修身读本（护照），丰富修身载体内容，拓展修身文化内涵。二是“一批基地”。立足优势资源和产业特色，深化市民修身特色阵地建设，培育和打造一批以“文创”“科创”主题为代表的市民修身基地，年内创建区级活动基地10-20个，推荐市级示范点3-5个。三是“一系列活动”。以“幸福宝山路、文明修身行”为主题，深化市民修身特色品牌建设，打造“文创+”“艺术+”“阅读+”“运动+”等特色项目和活动，开展以党员干部为重点人群的文明礼仪培训。将市民修身行动纳入各项创建考评工作，发动16万以上市民参与教育培训和实践活动。

（三）着力推进文明风尚培育。一是打造“我们的节日”宝山品牌。以春节、清明、端午等传统节日为契机，大力弘扬中国传统文化和宝山民俗文化，抓好农村乡风民风和文化生活建设，宣传扩大罗店花神节、龙船节等特色文化品牌的知名度和影响力。二是建立健全公益广告协调工作机制。发挥公益广告协调领导小组作用，研究制定《宝山区公益广告管理实施意见》，规范区域内公益广告阵地、载体和内容的建设与管理。探索全区公益广告统一宣传发布机制，加大重要主题、重点工作、重大节日的宣传力度。三是切实加强网络精神文明建设。发挥新媒体传播主流价值、拓展正能量的重要作用，开展宝山区首届网络文化节暨社会主义核心价值观网络公益作品征集展播活动，发动和鼓励社会各界积极参与微视频、微电影、网络歌曲等的创作，传播文明风尚，讴歌时代主题。
二、以创建全国文明城区（提名区）为抓手，民生为本，扎实推进群众性精神文明创建工作
找差距、补短板、强基础、广宣传、重规划、高标准，深化群众性精神文明建设创建活动。
（一）启动“创全”相关工作。一是顶层设计。联合专业机构，开展宝山区创建全国文明城区（提名区）课题调研，研究制定《宝山区创建全国文明城区（提名区）三年行动计划（2018-2020年）》，启动“创全”工作政策体系、舆论导向、方法措施等的顶层设计。二是动员宣传。召开“创全”动员大会，开展全国文明城区宣传口号和宣传标识宣传推广活动，为“创全”凝结共识、凝聚人心、汇聚力量。三是落实责任。对标《全国文明城区测评体系》，整合各方合力，寻找差距短板，梳理完善创建任务分解表。四是建立工作机制。着眼示范引领和督促落实，实施创建示范路“路长制”，组建百人督查团，启动“创建靶点动态管理系统”，推动创建任务落实。
（二）规范各类文明创建工作。一是做好文明单位、文明小区、文明村、文明校园、文明家庭创建工作。修改完善宝山区文明单位、文明小区、文明村创建考核办法和操作细则，制定《宝山区关于开展文明校园创建活动的实施意见》，做好2017-2018年度（第十九届）市、区两级文明单位、文明小区、文明村、文明校园创建评选工作。二是强化全社会诚信建设。会同区发改委等相关部门，深入实施诚信建设工程，推进社会信用体系建设，建立本区守信联合激励和失信联合惩戒联动机制，创建一批诚信示范街区、示范商家和企业。运用市、区级征信平台和数据库资源，将信用信息引入各类创建评选项目和道德典型人物评选活动。
（三）深化“除陋习”专项整治工作。一是加强宣传引导。以进口博览会召开为契机，结合“美丽家园、美丽乡村、美丽街区”建设，广泛开展社会主义核心价值观、文明旅游、“新七不”规范等公益广告宣传，营造浓厚社会氛围。二是窗口服务水平提升行动。在全区窗口服务行业组织开展行业培训、技能竞赛，积极参与“寻找最美服务窗口”评选，实现服务更加规范、流程更加优化、环境更加美化的目标，形成一批充分展现宝山风采的文明服务窗口和服务标杆。三是“文明交通”专项行动。继续开展文明交通“五进”教育活动，做好文明交通好市民的推荐参评，推动和深化市级文明交通样板路和区级交通文明示范区创建工作，推动形成“条块结合、以块为主”的常态长效工作格局。四是“文明居住”专项治理。贯彻加强城市管理精细化的要求，结合无违建街镇（村居）创建，河道整治、住宅小区综合治理、垃圾分类等重点工作，组织开展“美丽家园（美丽乡村）大家赞”主题宣传活动，为社会治理和环境整治注入更多的精神文明建设的元素。五是“文明旅游”专项活动。会同区旅游局、滨江委以及吴淞口邮轮港公司等单位，开展“邮轮文明游”、文明旅游示范景区创建等活动，擦亮邮轮这张世界级名片。
三、以打造智慧志愿服务体系为目标，创新创优，着力推进志愿服务工作内涵式发展
加强纵向体系建设、横向联盟打造，在体系建设、文化传播、品质提升等各方面深耕细作，从外延到内涵不断深化和加强，努力开创智慧志愿的新时代。

（一）全民全网络全覆盖，进一步完善志愿服务组织体系。一是深耕细作健全纵向到底的社区志愿服务网络。加强学雷锋志愿服务站建设，研究制定《宝山区学雷锋志愿服务站建设标准》，分步实施达标考核，推动居（村）委、窗口服务单位志愿服务工作规范化、常态化运行，稳步提升注册志愿者人数，显著提升志愿者活跃度。二是聚沙成塔加强横向到边的志愿服务联盟网络。进一步整合相关领域、单位、社会组织资源，拓展联盟成员单和服务项目，健全联盟线上线下志愿服务项目发布机制和志愿服务需求采集机制，进一步提升供需的有效对接。推动各级文明单位与村镇结对共建。
（二）线上线下创新创优，进一步提升智慧服务新技能。一是着力培育发掘智慧服务项目。通过项目遴选、信息发布、资源配备、支持保障、考核督导等，不断发掘培育一批量质俱佳的志愿服务项目。二是着力培育打造智慧服务团队。充分发挥“志愿云”系统的作用，建立宝山志愿者人才库和志愿服务专家智库，汇聚党政干部、专家学者、能工巧匠等各方人才，根据不同的项目需求组建专业的志愿服务团队。三是着力培育提升智慧服务手段。借助“志愿云”“社区通”平台，培育一批社区通志愿服务核心队伍，搭建社区通志愿者服务总队、中队和小队三级组织网络构架，打造“需求广泛采集、项目发布告知、平台快速链接、供需有效对接、风采时时展现”的志愿服务管理新载体、新方式。
（三）优化生态营造氛围，进一步完善志愿文化涵育体系。一是完善制度保障体系。贯彻落实《志愿服务条例》，加强志愿服务队伍的教育培训，研究制定《宝山“社区通”志愿服务工作管理办法》，探索完善志愿服务激励嘉许机制。二是创新活动载体。以3月5日中国志愿者日、12月5日国际志愿者日等重要节点为契机，结合全区社会治理领域重点工作，创新工作载体，整合跨领域资源和力量，开展具有全局性、示范性、影响力大的主题实践活动，扩大弘扬雷锋精神和志愿文化的宣传声势和社会影响力。三是加强典型引领。做好全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型、“创新、创优”上海市社区志愿服务双创示范中心等各级、各类志愿服务先进典型宣传评比活动的组织推荐，激发社会不同群体参加志愿服务的热情和活力。
四、以立德树人为根本任务，凝聚合力，不断推进完善未成年人“三位一体”育人体系
坚持教育引导与做好服务相结合，坚持满足需求与提高素养相结合，促进广大未成年人健康成长、全面发展。
（一）加大统筹协调力度。一是补短板。对照全国未成年人思想道德建设测评体系，做好目标责任分解，并将短板内容梳理出项目清单，为我区创建全国文明城区做好前置准备。二是聚合力。联合区公安分局、区文化执法大队共同抓好网络净化和网吧、校园周边环境整治；联合区妇联、团区委、各街镇等开展爱心暑托班等实事工程，开展暑期优秀活动项目评选，为青少年成长创设健康成长的社会环境；三是建机制。坚持未成年人思想道德建设工作季度例会制度，坚持考核激励制度，将未成年思想道德建设工作作为文明镇、文明社区创建的前置条件；建立学校及周边环境巡视制度，促进文明校园创建。
（二）加大活动组织力度。一是开展“我的中国梦”主题教育实践活动。组织开展宝山区万名青少年“清明祭英烈”、七一“童心向党”、十一“向国旗敬礼”、少年中国梦励志讲堂等活动；二是开展“立根、立魂、立志、立品”社会教育实践活动。依托爱国主义教育基地、科普基地等开展励志讲堂、红色经典课本剧展演、非遗进学校、戏曲进学校等各类活动。三是开展“美丽宝山 伴我成长”主题实践活动。重点研发“美丽宝山”系列读本之三《人文韵》，联合区文广局教育局，组织开展第二届“美丽宝山”优秀童谣的创编和传唱活动。
（三）加大阵地建设力度。一是加强学校少年宫内涵建设。推进市级示范性（星级）学校少年宫创建，发挥区学校少年宫联盟作用，举办学校少年宫成果展示，打造“一宫一品”特色品牌；完成全区17所学校少年宫网上申报，实行动态化管理全覆盖；积极参与全国少年宫建设论坛。二是加强学生社区实践指导站建设。新建罗店镇学生社区实践指导站，不断完善“1+X”模式；组织引导学生社区实践指导站做好高中生参加社会实践（志愿服务）综合素质评价工作。三是加强未成年人心理健康指导站建设。发挥区学校心理健康教育发展中心作用，协调和指导区域心理健康分中心的运作，年内举办2期以上区级专业培训，各街镇举办6次以上心理健康普及活动。推进中小学心理辅导室标准化建设，助推孩子们健康快乐成长。
宝山区精神文明建设委员会办公室
2018年6月1日
上海市宝山区精神文明建设委员会办公室      2018年6月1日印
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